

新经济创造中国发展新机遇

国际锐评评论员

超过1.5万个！这是中国平均每周新建开通5G基站的数字。根据中国互联网信息中心(CNNIC)最新发布报告，截至6月底，全中国已建设开通5G基站超40万个，到今年年底预计将超过60万个。不断增加的5G基站，是在中国大地上如火如荼建设的大批新型基础设施的一个缩影。

新基建是指发力于科技端的基础设施建设，涉及通信、电力、交通、数字等多个社会民生重点行业。发展新基建，相当于为信息化、智能化时代的中国经济发展“修桥铺路”、打好基础，而更长远的目的则是让更多产业

实现数字转型、智能升级和融合创新，为中国经济实现高质量发展提供更多动能。

当前，中国经济发展前景向好，但也面临着结构性、体制性、周期性问题相互交织带来的困难和挑战。同时，外部环境在新冠肺炎疫情催化下愈加复杂多变：保护主义、单边主义上升，世界经济低迷，全球产业链供应链因非经济因素遭遇冲击……对于中国经济来说，寻求新的增长点和动能是当务之急，也是发展的关键。

人们看到，以数字经济为代表的新经济在疫情期间展现出强大的韧性和活力。借助互联网等数字技术，多种形式的在线业态迅速成长。线

上办公服务平台、在线教育、娱乐、远程医疗业务量大增。电子商务借助智慧物流和数字技术，实现进一步突破。各行各业对通信基础设施的要求不断升级，与数字化技术的融合进一步加深。可以预见，这样的趋势在后疫情时代仍将继续，推动中国加速进入全面数字经济时代，为经济发展创造新机遇。

首先，新经济蓬勃发展将带来大量投资机会。当前，对新基建的投资日益攀升。国际数据公司IDC近日发布报告称，新基建已经成为关乎经济提振、产业转型升级的关键。该机构预测，2020年，新基建整体投资规模将达16380亿元人民币。

中国市场涌现的创新创业机遇对外企是个巨大吸引力。西班牙前驻华大使馆商务参赞、经济学家恩里克·凡胡尔近日在接受采访时表示，尽管受疫情、贸易摩擦、成本增加等不利因素影响，多数欧美企业仍选择继续留在中国，因为外国企业看重中国在科技领域的巨大进步，珍视中国所提供的创新机会及科研资产。

同时，发展新经济将加速催生新产业、新业态和新商业模式，成为对冲经济下行压力的稳定器。官方数据显示，2019年中国“三新”经济(新产业、新业态、新商业模式)增加值为161927亿元，相当于GDP比重的16.3%，比上年提高0.2个百分点；按现价计算的增速为9.3%，比同期GDP现价增速高1.5个百分点。“三新”经济增加值在中国GDP中的占比已连续三年走高。

不难看出，科技创新对中国经济发展的推进作用已经显现。2019年，中国数字经济增加值规模达到35.8万亿元，占GDP比重达到36.2%，创下历史新高。值得一提的是，作为科学技术代表的信息传输、软件和信息技术服务行业对GDP的贡献率，在最近几年一直维持在10%以上的水平。世界知识产权组织(WIPO)认为，中国已经从主要的技术使用者转变为技术生产者，科技创新逐渐成为经济增长的重要推动力量。这也有力证明了中

国政府多年来以创新促发展的决策具有极强的前瞻性。

2020年是中国“十三五”规划的收官之年。下一个五年，中国将在全面建成小康社会的基础上，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。这意味着中国将继续向高质量发展迈进，而“实现高质量发展，必须实现依靠创新驱动的内涵型增长”。发展以数字经济为代表的新经济，无疑会为进入新发展阶段的中国经济实现产业链升级和动能转换提供源源不断的动能，同时也将助力修复全球产业链供应链，为当前晦暗的世界经济带来更多光亮。



余凡

《国际日报》10月1日以“印中两国签订本币结算协议——双方直接以本国货币交易，不再使用美元”为题报道：“印尼央行与中国央行(中国人民银行)签订了印中两国之间的本币结算框架协议，也就是说两国之间的交易和投资活动等，可以通过印尼盾和人民币作为交易货币。印尼央行总裁贝利(Perry Warjiyo)与中国人民银行行长易纲9月30日签署了谅解备忘录。”随即在各界引发热议，获得了很多专家业者的肯定。

中国《知乎网》称：

“印尼银行(BI)和中国同意建立合作框架，以鼓励在双边贸易交易和直接投资的结算中使用本币。BI声明，该协议已在今天签署的谅解备忘录中阐明。”以往，中国企业若要购买印尼的棕油，须由银行开具美元外汇的信用状(L/C)，印尼厂商装船办好出口手续后，才领取以美元兑换的印尼盾，让美元在交易中坐享其成。

“本币”是指某国法定货币，其他货币都不能在这个国家流通。这概念大多用在汇市上。除了本币以外其他的统称“外币”。而“结算”是企业及机关等单位间因商品交易、劳务供应或资金

调拨等原因所带动的货币收、付方面的清算。“本币结算”(Local currency settlement)是指用本国货币进行“协议签约国”之间任何收、付业务的结算。

《亚洲周刊》近期评论：“美国利用其美元霸权在国际结算体系中压制中国，限制其美元支付，使其寸步难行，甚或一头跌倒；反观中国经济，殊不知其早就想丢掉那双破旧、沉重的美元靴子，以‘去美元化’实现本币的国际化，轻快前行。”写得一针见血。

如今，根据协议，印中两国将在国际贸易中减少用美元作为交易货币，以减轻外汇负担。印尼

央行声明：“框架协议包括的事务，是印中双方可以直接使用印尼盾及中国人民币进行交易，兑换率可按照银行间的行情。”央行深信此举会加强印中双方金融界之间互换信息及定期讨论的合作事宜，将促进双边金融合作关系，提高两国使用本币的交易。

《CNBC印尼网》报道：“印尼央行在与中国央行的议案前3个月，成功顺利续约，而相关的价值也明显提高。”人民银行先后与韩国、马来西亚、白俄罗斯、印度尼西亚、阿根廷等国的中央银行签署了总计6500亿元人民币的六份双边本币互换协议。之前，印尼央行与

中方只签署1000亿元人民币的互换协议，因需求骤增，于2018年11月双方决定提升至2000亿元人民币，凸显了印尼与中国经贸之间的互惠互利和光明前景。

印尼央行补充说，印中两国央行互惠合作的成功，也将推动我国与其他国家利用本币交易的合作规模。资料显示，印尼央行已与泰国银行、马来西亚国家银行、南韩、澳大利亚、新加坡及日本财务省方面签订了本币结算协议。可见，绝对没有向中国“阿盛”殷勤献媚，没有躺枪的中国劳工“入境扰民”，更没有所谓中国“债务陷阱”的资金引进，应该可以避免“反

对派”眼红、发火并借机对佐科维政府大肆造谣、抹黑罢？人们发现，印中两国的主流媒体对“本币结算”均采取低调处理，是重实惠、干实事的好现象。

财政部主任费帕里欧(Febrio Kacaribu)10月1日在雅加达表示：“我国经济市场最近3个月以来连续出现通货紧缩率，这表明政府的各种努力还是不足于提高市场购买力。”话说回来，振兴经济的要诀在于社会安定、生产平稳、投资攀升、贸易增高等等元素。相信印尼央行(BI)有关“本币结算”的策略，能为本国的经济复苏铺开充满生机的前景。

印中“本币结算”的经济前景

棉兰：晓杨

在台北市西门町上公共厕所洗手，两位年轻小伙子排在洗手盆前边看见了立刻对我很礼貌地鞠躬，摆了个手势说：“请！”把洗手盆让出位子给我先用，年轻人拥有这份敬老尊贤传统礼仪多令人温馨呀。我也不客气的就上前去先洗了，顺便和他们搭讪聊起话来。两位小兄弟从台南上来逛西门町，今晚要回去。

台南富有古老历史人文，它没有西安、洛阳、开封、北京那么名望深远气魄雄伟的文化遗产，却也积淀珍藏着不少深厚的台湾人文艺术历史足印，台湾谚语“一府二鹿三艋舺”。之前的首府是台南，当初从唐山过台湾岛首开府城，省会后来才迁都往台北。当年郑成功从安平登陆台湾开发了这块地瓜果形宝岛，究竟这里珍藏了哪些珍奇瑰宝那就需要您本身莅临见证，细细品味和体悟这里的凤梨酥、阿里山山顶乌龙茶、莲雾(蒲桃)和释迦果(佛头果/番荔枝)。六朝古都北京故宫里头的许多国粹精华很多都陈列在台北外双溪故宫博物院里，闪耀着五千年的灿烂光辉。

先生，您的国语口音怎么跟台湾人不一样，您来自哪里呀？年轻人很礼貌拉开了话帘。哦，我是南洋华裔，来台湾参加“侨委会”举办的海外华文教学研习会，我喜欢文化环节，每一趟研习完毕都会自己再留下一段时间来认识台湾、观察台湾、了解台湾和欣赏台湾。我今天就逛西门町红楼，它不是曹

雪芹笔下的红楼梦，是中国闽南和日式文化的融合体，绽放出玉兰花的浓郁芬芳，呈现出古朴又时髦的现代时尚风华。

年轻人刚刚离职正在更换职业，消遣来台北游荡。“这段时间我还没上班，如果先生要下台南我是有陪伴的。”哦，还将给我介绍名胜古迹，何乐而不为呢？反正我来就是要多了解台湾人文景观的，好吧，明天我下去台南找你，方便吗？“无限欢迎！”他叫王英杰，读完大学了，还在觅职待业中。他合掌作揖，给我留了手机号码，然后告辞消失在繁华的人群中。我去哪里找一个地陪可以导览伴我行呢？他还会用机车载我游览台南各旅游景观，是个节省时间和金钱的好机会。况且我对台南市还很陌生，他告诉我可以住宿老爷爷酒店，是一座很新的大饭店。隔壁就是南纺购物中心，很方便。

凌晨四点步行到台北转运站买了统联车票南下府城，客运车上还可以小憩几个小时，披上外套连衣帽，闭上眼睛养神。早上八点多钟抵达台南车站，计程车送往老爷爷酒店办理下榻手续，只能先卸行李，要下午三点方能入住。打了英杰的手机，等了半个小时他骑机车抵达饭店，先载我去吃早餐台南牛肉面，有一种绿色长条形蔬菜，中空形状似吸管，问了摊主老板说这种蔬菜名字叫“水莲”，点了一份炒水莲菜，水莲又

府城奇遇记

称龙骨瓣芥菜、亦称银莲花、捲瓣芥菜、刺种芥菜、水皮莲、水莲菜、野莲子等名称，也就是诗经“关雎”里头描写的参差“荇菜”左右流之……来一趟府城就品尝到了两千三百多年前诗经里的荇菜，可见台南这古都有多古朴雅逸。

用完早餐先到台南孔庙参访，范围很大，建于明郑永历19年，建筑庄严肃穆，儒林清幽，为台湾最早的文庙，列入一级古迹。清领初期是全台童生唯一入学之所，因此称“全台首学”。因为不是假日所以只有我们两位。台南赤崁楼也叫赤崁楼，位于台南中西区，前身为1653年荷兰统治时期于赤崁行省兴建之欧式城塞，又称“普罗民遮城”，(provincia, 意谓省城)，在地人称“番仔楼”或者“红毛楼”，曾为全台湾岛的商业中心，历经了明、清、日治时期。清代已倾圮，仅留部分遗迹。今日所见的赤崁楼陆续兴建的儒、道教庙祠，包括海神庙、文昌阁。1960年又由大南门城内迁来九座崩殒碑，原本中国式建筑的主体也加了国式的建筑，是中西文化的混合体。日治时期改为陆军卫戍医院，陆续展开修建及整修，光复后将木制结构改建为钢筋混凝土结构而成了今日模样，凝聚着民族的兴衰荣辱，列为一级古迹。

中午来到台南著名的度小月担仔面馆，不是假日也需要排队轮候，这是一家台南著名传统民宅面馆，稀疏的竹帘珠翠流苏，

木制的椅子和桌子，也有竹器用藤捆扎的家具，古朴典雅又艺术，传统中式又夹杂传统日式的摆设，餐具也半日式半中华的混合体，好像古装戏里让人感觉步入琉球群岛境界似的。

亿载金城(二鲲鯓炮台)是一个四方型四周有稜堡且有护城河围绕的红色城堡，中央处的草皮则是当时用来操练士兵的所在地，从地图上看是一个非常匀称的菱形设计，随着历史演进已失去了军事据点的作用，转为相当受欢迎的景观。外额上书“亿载金城”，内额“中流砥柱”醒目苍劲，皆出自沈葆楨手笔，供人们凭吊历史遗迹，令人发思古幽情。写满了历史的痕迹，有割不断的情缘。

17世纪荷兰人以军商结合的队伍，于1924年占领今日安平，安平古堡又称热兰遮城(荷兰语zeelandia)，也称奥伦治城(荷兰语orange)、王城、安平城、台湾城，是一座曾经存在于台南市的堡垒，最初建于1624年，台湾最早的防御要塞建筑，荷兰人统治台湾的中枢，也曾经是郑氏王朝统治者的住处。1662年郑成功取荷兰城后改称安平镇，改内城为内府，称为王城。清领时代清兵破坏热兰遮城建亿载金城，日渐荒废。日治后重建，二战后乃称“安平古堡”。目前真正的荷兰时期遗迹仅存古堡前方外城南城垣的砖墙，内城半圆堡壁古井，台湾城遗迹老榕树盘根，无限沧桑，见证

着尽400年来的台江的历史。1975年配合观光年计划，台南市政府整修安平古堡范围环境，在瞭望台上加了一尖型屋顶，墙面漆成白色，列为文化资产，就是现在安平古堡的模样。充满欧式风情的建筑风格能感受荷兰人过往在台湾这片土地上的历史，更可以深刻感受到历史在台湾这块土地的蜕变。

台南历史博物馆展现了台湾当地高山族各部落的民俗服装、用具、民宅、

手工艺品、当年祖先从唐山过台湾十去六死三留一回头的顺口溜。先辈们如何跨越黑水沟来到此地拓荒开垦？早期的厨房器皿和农具，祖先就靠双手应用这些器具打拼发展造就出今日的台湾。

百年时空的老街薪火相传，美食除了担仔面，虱目鱼羹，小卷米粉，盐酥鸡，土魷鱼羹，肉燥饭，台南米糕，碗粿，鱈鱼意面，棺材板，饕客造访不要入宝山而空手回。来一趟府城可以走进诗经的第一页“关雎”，在台南运河堤岸朗读一遍“关关雎雎，在河之洲……”叫你行进两千多年的远古韵味绝代风华。

黄木通

情系中华

日迎国庆夜月圆， 领航国际不是梦，
呼声雀跃举国欢， 仰望明月心相连，
抗疫成就创辉煌， 祖国统一更强大，
国运昌盛是空前。 奇迹出现创新篇。

许菁裁

祝双庆

千山竞秀长城幽， 白天国庆晚中秋，
万里无云共泛舟。 桂月飘香海外周，
白鸽腾飞迎国庆， 十九一回双喜日，
广场硕果百花球。 和平统一祖宗求。
欣逢祖国日昌盛， 一时政治中华永，
祝福全民百业优。 两岸同胞民族筹。
自力更生深邃路， 落叶归根必合，
千戴难逢机遇谋。 情深手足早回头。